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5-ti metai S. Paulo, 1934 m MARÇO -VkOVO mėn. d. 31 No 13 (138)Plečiasi milžiniškas streikas Jungt. Valstijose
Kasyklų darbininkai irgi grási: 
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Washington. Jau antra savaitė kaip 
Amerikos J. V. aut <tn ibilių darbininkai 
ruošiasi generaliniam streikui del nesilai­
kymo darbdavių NBA kodeks1 
deda pastangas išvengti streiko, 
tapo streikas atidėtas automobiliu, geležin­
kelių ir uostu darbininkų. Bet vėliausiom 
žinios praneša, kad kasyklų, audimo ir 
kitų pramonių darbininkai irgi lengiasi 
prie generalinio streiko. Jeigu nepavyks 
išvengti streiko, tai jis įsiplėi po visas 
Jungtines Vaktijąs visose pramonės šako­
se ir bus didžiausias Jungtinių Valstijų 
istorijoj.
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Tris nuteisė mirti Jugoslavijos 
taismasj

Belgradas. Jugoslavijos kariuome­
nės teismas Belgrado nuteisė mirti tris 
asmenine už pasikėsinimą nužudyti kara­
lių Aleksandrą.

Sprogo daug dinamito
Liber f a d. Libertad mieste, Salvado­

ro respublikoj, traukinyje sprogo 150 dė­
žių dinamito. Kadangi sprogimas įvyko 
prie uisto sandėlių, tai sandėliai tap" su­
ardyti ir užmušta 80 darbininkų kurie 
sandėliuose dirbb. •

Uždraudė daryti procesijas
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Santiago. Chile j, sveikatoj departa­
mentas uždraudė daryti procesijas miestų 
gatvėse per „didįjį penktadienį“, kaip iki 
šiolei kas metai buvo daromos. Uždrau­
dimą motyvuoja tuo, kad per tokias re­
ligines procesijas yra platinamos ligos.

Tai visiems aišku, kad visokį>s re 
liginčs ceremonijos yra visokiausių ligų 
priežastimi, nes tik per jas daugelis žmo­
nių užsikrečia ir kitus apkreėia ligomis.

Prigėrė 800 Kinijos zvejq
blioteka

Maskva. Ta^s agentūra iš Maskvon 
i praneša, kad Harbino mieste Mandžiurijos 
policija apsilankė rusų technikos mokyk­
lon, kurioje mokėsi rusų darbininkų vai­
kai ir sukonfiskavo visą mokyklos biblio­
teką apie 10.000 knygų,

Davatkos isnevozijo „šventa" 
Aloiza

Kaunas. Lietuvos moterų katalikių 
Karmelitų skyrius Kaune ^uvaiaino veika­
lą „švento Aloizo 'pašaukima-°. Veikalo 
rolės visos vyriškos, bet davatkos apsimo­
vė kelnėmis, prisikabino barzdas jr« usus 
ir taip isnevožinč „šventą“ Aloizą, kad 
žiūrėtojams kuo diržai netruko nuo juoko 
iš barzdotų ir usotu davatkų strapaliojimo.

Argentinos skerdyklos dirbs 
diena ir nakti

Buanns Aires. „A L. B.“ praneša, 
kad Argentinos skerdyklų direkcija pada­
vė agrikultūros ministerijai prašymą leis­
ti skerdykloms dirbti dieną ir naktj. Pra­
šymą* patenkintas. Taip pat žymiai pa­
kilo kaino» raguočių. Tas atsitiko dėlto, 
kad yra gauti dideli užsakymai konservų, 
kurie bus vežami j Tolimus Rytus kariuo­
menės maitinimo reikalams. Tas parodo, 
kad Tolimuose Rytuose rengiamasi prie 
karo.

Šangajus. Iš Kantono^praneia-, kad 
blogo oro kilusių audrų jurose nuskendo 
800 Kinijos žvėjų.

Išsprogdino fabriką
. Madridas. įvairiose Ispanijos vieto­

se eina darbininkų judėjimas, streikai ir 
rengiami atentatai, šiomis dienomis, Ma­
dride darbininkai įmetė bombą ir aus- 
progdino vieną fabriką, kuriame buvo 
gaminamos elektrinės lemputės. Nnost< - 
liai padaryli dideli. Žmonių užmuštų nė­
ra'.

30.000 markių premija, kas su­
ras atentatininka

Berlynas. Pereitą savaitę Berlyno 
centralinėj gatvėj prie vidaui reikalų mi­
nisterijos buvo mesta bomba kas ją metė, 
iki ši >1 neišaiškinta. Kas nurodys bom­
bos metimo autorių», tam paskirta yra 
premiją 30000 markių. Pirma toji premi­
ja buvo 5000 markių.

Čekoslovakijos prezidentas bus 
vėl Massarik

Praga. Čekoslovakijoj įvyks gegu­
žės 24 d prezidento rinkimai. I presided* 
tus kandidatuos vėl Mas-arik. dabartinis 
prezidentas, kuris prezidentauja nuo 1928 
me*q.

Nej altinis darbininkų lalkraslis 
Scnianario Lithuano Indepcnd. 

Leidžia K. Uckus 
Redaguoja n. Dulkus '*

Redakcijos ir Adm-cijos adresas

S.\ PAULO R. da Mooca 424

Nf'jus sklypu pardavimo planas su namai-, su madomis mūšomis ir ilgam is-imokíjímui.
Sklypas 300 kv. mt. su namu vieno kambario, virtuvės, verandos ir W. C. 80S000 menes, mokesčio- 
Sklypas 300 kv. metru su namu iš dviejų kambarių, virtuvės, verandos ir W C. 90$000 i mėnesį. 
Sklypas 300 kv. mt. su namu iš trijų kambariu, virtuvės, verandos ir W. C- 100$000 mėn. mokesčio- 
Narnas b is pastatytas iš geriaunios medžiag a, sh langinėmis, tinku ta< ir dažytas aliejiniai- dažais ir t t.
Aukščiau minėti namams sklypai turi suluiiua ir išpl voms dnobes, taipgi tanką?, aptverus crmeutuo'ua' takeli"S

informacijos: Praça Antonio Prado N. 3, 1 ankstas nuo 14 iki 17 vai.
Sekmadieniais ir šventadieniai: >

Avenida Selina, 33 su Carlos Kor£isch£o, finalas bondės 32 (VILLA PRUDENTE)

2000 ištraukta lavonų is Hakodate miesto degėsių
TOKIO.— Japonijos miesto Ha-1 vusių žmonių yra daug. Iki šiol jau 

kodate gaisras, apskaičiuojama, ištraukta iš degėsių virš 2.000 su 
kad padarė nuostolių aole 10-000 degusių lavonų. Bet manoma, kad 
000 svarų sterlingu. Du trečdaliai tas skaičius bus daug didesnis, 
miesto visai sunaikinta. Gaisre žu-'

Vienas kunigas dėl 1000.00 „dusių’“
MEKSIKA.— Meksikos vyriau-1tatymas Chiuchua valstijoj, kad 

sybė matydama kaip kunigai n eko j vienas kunigas turės aptarnauti 
neveikia, o tik lupa iš žmonių pas- 1OO.( OO <dūšių>. O likusieji kuni- 
kutinius centus, kursto juos viso- gai, turės eiti dirbti ir pelnytis sa 
kiems kruviniems žygiams, numato vo duona, taip kaip dievas yra pa- 
jlerfrs ’suteikti daugiau darbo. Taip! siekęs, 
šiomis dienomis yra patvirtintas Įs-I - *

Hado paslėptus didelius turtus Maskvoj
MASKVA.— Prasidėjus komu- tais tūkstančių aukso rublių ir kito 

nistų revoliucijai Rusijoje, tūlas kiomis brangenybėmis. Policija tur- 
Maskvos turtuolis Emil Povòkar į tą konfiskavo. Taip pat policija ieš 
murino savo turus j sieną, o Dats ko tūlos merginos, buvusios turtuo 
pabėgo j užsienį. Dabar tą namą II io draugės, kuri prašėsi kinų am 
užėmus kinų ambasadoriui, buvo basadoriaus, kad paimtų ją už *ar- 
daromas remontas ir netikėtai šie nai'ę, matomai su tiksiu išvogti tą 
noje atrasta dėžė su keliais š:m- turtą.

Japonai sukonfiskavo rusų bi- Apdauzė „Interventorių’*
Paulo. (BiaZ 1) Kovo 29 die­

ną apie 5 vtihudą Keli usmeuis užpu< lė 
„Interventor“ ir „Cigaru“ redakcij s ir 
jfts updnužė. Sprogo net keli'e bombos. 
Khs tokiuos ,šposus* dūrė policijų tyri­
nėju it išaiškinusi patrauks ut»ako:uy- 
bėn.

Priviso daug vàgiq
S. Paulo mieste privijo daug vagių 

ir gengsteriu su kuriais į olicija nesuspėja 
apsidirbti. 8. Paulo mieste atrado polici­
ja viena vie-butj, kur gyveno tik vagys ir 
jame slėpė vogtus daiktus. Viešbutis li­
ko uždarytas.

Recife estade veikia cenzūra
■ Iš Rio de Janeiro pranešama, kad 

Brazilijos karo ministério j-akymu Recife 
eatadoj {vesta spaudo4 ir telegrafo cenzū­
ra.

REIKAL INGA Siūvėja
Siūvyklon reikalinga gera siuvėju 

su practika siūt’ aut mašinos „Overlo- 
quą*‘. Gullraa gerai uždirbti uno l$OOo 
1S500 j valandą Kreipus: run Aymorė, 
73, casa 7. (BOM RETIRO)

REIKALINGA tarnaitė
Visiems namų ruošos darbams rei­

kalinga gera tarnaite. Mokestis geras. 
Kreiptis: rua Silva Pinto 46 (sobra­
do). Bom Retiro.
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Publicações
Na primeira pagina: um» p vina, 
60u$0uf>; i u <4a paginu 400*000; 1/4- de 
pagina 300*0 >0; por nm centimetro de 
ūma- uobimin* OibOO. - . . . .....
Segunda e ultima paginas, ura» p»-, 
gina 50 $: meia paginu 350$; 1/4 de pa­
ginu 25* t; por um centimetro de urna 
C' . 1 dm na 5$. ■
Terceira e demais paginas: uma 
pagina 350jB; melu pagina 250$; 1/4 de 
pagina 90$; um centimetru du uu a Ou- 
lumna 4$.

PARDUODAMAS l-b»i pigiai dėl 
skubaus išvažinvimj lestorunas su 

mode disku įrengimu.
Kreiptis rua da Moo’ca 374.

S- Paulo

Aukos Transatlanti­
niam skridimui

Antram Lietuvių Tranzatlanti- 
niam skridimui aukavo Brazilijos 
lietuviai šie:
doleriais aukavo: A. Draugelytė-Čemar* 
kienė $2,50; F. Čemarka — $2i50; V. 
Giclra — $2; K. Uckus - $2; Pr. Du- 
tku« — $2; A. Jočys — $1.

Milreisais aukavo; J. šlmkailis — 
50$; A. Mikalajūne4* — 5$, A. Z- lba 
— 5$. K, Bacevičius — 5$. p. Gudai­
tis — 5$. J. GudynaHė — 5$. A. De­

gutienė — 5$. J. Lekavičius — 5$. P. 
I Palaikis — 5$. M. Milkevičius -■ 5$. 
P. Jurkevičius- 5$ A. Jurkevičius — 5$. 
B. Jurkevičiūtė — 5$. J Baziliua — 5$. 
V. Rutkauskas — 5$. A. Uckytė — 5$. 
Vaivuckas — 5$.

Viso: 12 dolerių ir 135 milreisai.
Amerik'-s Lietuvių Trauz Atlautlnlo 

Skridimo Sąjungos Vardu visiems auka- 
vaJems tariame nuoširdų ačiū,

Red.

Nori streikuoti darbininkai
Rio de Janeiro Leopold!na Railway 

gelžkelieėiai via > apie 9000 žmonių ža­
da paskelbti streiką, jei, nebus duo­
damos ferijos ir pakeltas mokestis.



2 LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJ

Ad7Va1oA |Ar gali socialistai bendrai veikti
< ■ |-J V U 1d. Augančiam f aš iz ra o pavojui ir di- cial demokratija veidmainingai gązdi-

1 ■ dėj ančiai reakcijai gali būti suduotas na fašizmu... Fašizmą galima sudaužy-

30 milijonų dolerių Lietuvai

smūgis tik iš gerai organizuotos ir vie* 
|ningos darbininkų klasės. Fašizmas yra 
'ramstis sergančio (kapitalizmo sistemos 
ir dėl to kovoti už darbininkų klasės 
reikalus, už geresną santvarka, prieš ka­
pitalizmą, — reikia visas kovos jėgas 
dėti su kapitalistiniu ramsčiu — fašiz­
mu.

Socialistai pirmieji permatė darbi­
ninkų pralaimėjimą skaldant jų jėgas ir 
dėlto kreipėsi prie komunistų liautis 
skaldžius darbininku jėgas ir sudaryti 
bendrą darbininkų frontą prieš augantį 
fašizmo pavoją. Bet į tokiuos socialistą 
Kvietimus, komunistai atsakė dar dides­
niu puolimu prieš socialdemokratus.

Prieš Hitlerio įsigalėjimą Vokieti­
joj, darbininkams ypatingai reikėjo įtem­
pei jėgas ir bendrai sočiu lista ns ir ko- 
rnuuistams reikėjo eiti vienu frontu prieš 
augantį hitlerizmą ir šėlstantį kapitaliz­
mą* Bet KOmunietai į tai visai neatkrp’- 
pė dėmesio. Jie tig plūdo socialistus 

' per spaudą ir susirinkimus vadindami
i ,.socialpardavikais", ,.buržuazij( s 

agentui“!
Rusų komunistą vadas ir teoretikas

Chicago! dienrnšci > „Tribūne“ ko­
respondentas Dold Day rašydamas iš 
Kauno savo laikraščiui apie Lietuvą, sa­
ko, kad Lietuvos žmonės yra darbštus» 
netinginiai ir taupu-. Bet, nežiūrint to 
kotespondentiis raš<>, Lietuvos žmonės 
yra biedui ir medžiaginiai ir dvasini.ii» 
kultūriniai daug žemiau stovi už savo 
kaimynus kitus Pabaltijos knistus. Dold 
Day sako, kad finansiniai Lietuvai yra 
daug page bėję Amerikos lietuviai, kurie 
per paskutinius 10 metų persiuntė I 
Lietuvą iš viso 3» milijonų dolerių. Ir 
hč.ū ii»i pagelb.i Lietuva finansiniai 
Šiek tiek laikosi.

O kad lietuviai yra dva*iniri bied 
ni, atsilikę kultūroje nūn *ąvo Kaimynų, 
tai čia kalti yra kuni'jaj, kurie laikė ir jU09 
dar tebelaiko žmonių dvasini pašau1 į. 
Juk kur tik Ronos dvasiški ja yra labiau

9 voti fašizmą taip atsakė 1931 {metais: 
pakilimo. Taip patį ,.^*d nuversti buižuaziją, reikia

sunaikinti ^ocialdemoKratiją... Koralinis 
tų partija veda ir ves nenuilstamą Kovą 
prieš visą socialdemokratiją, kad sudau­
žyti pa-kutinį buržuazijos barjerą.. So

įsigalėjuHi, toji šalis atsitikusi nuo pro 
greso ir kultūrinio 
yra ir Lietuvoj.

Kiek atseina hitlerizmas Vokietijai

g vedų socialdemokratų laikraštis 
,,Soci« Idemokni ten“ šiomis dienomis įdė­
jo Ftrhipsnj, kuriame parodo, kiek ka<* 
tuoja Vokietijai Hitlerio diktatūra. Lai* 
krašiis paduoda smu'Kią stati-tiką, kiek 
Vokietijoj yra smogiamųjų būrių, nucio- 
nfilS' Ciad'tinės jaunuomenės organizmijų 
ir kitų Hitlerio išperų kurie sudaro kalis 
šimtus lŪKBt’inėiu žinomų. Videms yra 
mokamos algos iš viilstybės iždo ir visi 
yra apginkluoti moderniškais ginklris ir 
turi savo automobi ius. „SoC'aldemoKra 
ten“ visa apskairievęs p duoda, kad hi 
tleriško/ organizacijos V* K'etijos iždui 
kaštuoja per metus 891.538.000 markių.

~ ve kokią milžinišką suma turi 
V'okietijos darbininkai ir vals-

su komunistais 
nistų socialistų ir kitą darbininkiškų or­
ganizacijų, iširo. Atsisakė sudaryti ben* 
drą frontą ir prancūzą socialistai su ko­
munistais. Nes šiandien jau visiems yra 
aišku, kad dėtis su komunistais, treiškia 
eiti j talką jfašizmui.

Taigi, socialistai ir kitos darbinin­
kų organizacijos, kurios kovoja prieš fa­
šizmą ir kartu prieš kapitalizme, bendrai 
veikti su komunistais ne tik negali, bet 
ir neprivalo. Tą turi suprasti ir kiek­
vienas protaujantis darbininkas, paskai­
tęs virš pacituotus komunistų vado Kno­
rino žodžius.

ti kovojant pirmoje eilėje prieš socialde­
mokratijų...0

Tai kas čia kaltas dėl įsigalėjimo 
fašizmo? Tik komunistai. Komunistai 
ir Hitlerini pasitarusvo paimti valdžią, 
nes anot Knorino, fašizmas darbinin­
kams nepavojingas, o tik socialdemokra­
tija. Na, ir šiandieną jau aiškus komu­
nistų kovos vaisius Vokietijoj — darbi­
ninkams kirviais kapojamos galvos.

Po Hit'erio įsigalėjimo Vokietijoj, 
kaikuriose valstybėse bnvo sudaryti so­
cialistų ir komunistų bendri frontai (ne 
internacionalą, o pavienių partijų A. V.) 
bet viscitk ko nunirtai nepaliovė kovoję 
prieš cocialistus ir rėmė fašistus. Ko* 
munistų bendrus frontas pasirodė veid* 
main ingai1, dėl to socialistai buvo pri­
versti išstoti iš „bendro fronto“. Ypa­
tingai didelis darbininkų pasipiktinimas 
ant komunisto kf|<> dėl Austrijos įvykių 
kur Austrą kat»likiškai—fašistiška val- 
dž a nužudė tūkstančius darbininką. Ko* 
muni-tai ne t k nereiškė jokio protesto 
pries darbininką ir socialistų žudymą 
Austrijoj, bet dar jie užpuolė darbiom- , ______ ,
Ką ir socialistų mitinga Nevjorke, «kuo-'šavo laikraštyje „Liet. Br/‘ ne tiesiog»- 
met pastarieji protestavo prieš Austrijos įDjai, įvairiais jeroglifais ir taškais, tai

A. Vai ni b u tas

Atviras laiškas Petrui 
Mačiuliai

Ražo F. Cemarka
Nemėgstu polemjKOS, bet kadangi, 

p. Mačiuli, primigtinai to reikalauji, ga­
liu Tamstai padaryti tą malonumą ir 
atsiliepti J Tamstos bereikalingus *. užsi- 

I puolimus ir provokacijas. Kuomet, Tams­
ta, p. Mačiuli, rašei ir provokavai mane

valdžios žiaurumus,
Toks komunistų elgėsis Amerikoj 

atidarė daugeliui darbin’nku skis Jr ko* 
muni-tus p «smerkė kuip fašistų taikinio. 
Kus ir darbininkų priešus. Iki šiol įvei­
kę, Arnikoj „bendroms frontas“ komu-

Ponai meilinasi prie darbininku

Tai 
sumokėti 
tiečiai dėl palsikymo šaly Hitlerio dikta­
tūros. O kur drfr kariuomenė ir vba1 
Hitlerio agentų armija? Tuo tarpu saly ( . 
anie 7 milijonai žm nių badauja, neturi L ... 
d»rbo Ir duonos. T«i išlui ką rojais )•'
darbininkams diktatūra.

Komunistų laikraščio red ktorius,

Hitlerio agentas

Chioagos „Naujienos* rašo, kad 
kairiųjų kon unistų, t. y. Tiockininkų 
Idk astis „Unzer Wort“, kuris eina vo­
kiečių k'dba Pa yžiuje. praneša, kad bu* 
vę« Vokietijų* kmnuulstu cmtrulinio or- 
g no ,.Rose F hne“ rodakurius Helmuth 
Brikner, yra Hitlerio agentas ir šnipas. 
Paryžiaus ]>• ilęraėi is smulkiai a pu šo to 
buvusio komunistų vado judušiškus d ir­
bus ir įspėj i s'anias darbininkų organi­
zacijas Vokietijoje, kud jos^saugotusi jo.

Krikščionis kariauja dėl žaislo
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aš maniau, kad Tamsta tai darai, taip 
sau, iš nuobodumo, kad padaryti įdo­
mesnį savo laikraštį, nes, kaip matyti, 
jau pritrūksta medžiagos.

(r ištikrųjų, kokia gi nauda yra 
mums lietuviams iš Kinijos, nors ir... 
dangiškos? Gal manai Tamsta tenkolo-T 
nizuoti lietuvius kad paskiau galėtum 
būti jų konsulu? Žinomą, už „Kinų sie­
nos“ tamstai būtų labai it labai tinga- 
mas ir ramus kampelis, nes jokia Lietu­
vos Vyriausybės rykštė ten Tamstos ne­
galėtų pasiekti.

Na, tiek to, tai ateities dalykas. 
Dabar eisime prie to, kad surasti me** 
"žiagos Tamstoslaikrąėčiopaįvairinimui. 
Žinoma, sunku yra ką nors naujo para- I 
syti, jeigu oponentas tyli. Todėl gerai 
suprantu Tamstos desperaciją, kuomet 
reikėjo užtraukt „dainą begalo“ ir vis 
tą pačią, tik įvairiai „gražinta“, kad tik 
suįdominus savo laikraščio skaitytojus. 
„Nuo širdies'* Tamstai Įsijausdamas, pa- 
sižądu daugiau netylėti. Tik nežinau 
nuo ko pradėti, nes tiek daug yra apie 
ką rašyti, kad net galva sukasi. O gal 
[Tamstai būtų įdomiausia, Kad aš pradė­
čiau nuo aprašymo Tamstos „gerą" dar­
bą, kaip Kad esi mano aprašęs nuo Ado­
mo ir Jie vos? Aš gerai suprantu, jog 
pačiam apie save rašyti yra nepatogu. 
Pavyzdžiu, jeigu norėtum, kad visi ži­
notų, Kad Tamsta esi garsaus vežiko sū­
nus pasižymėjęs didžiausiu šykštumu 
net elgetos ištolo apeidavo tuos namus. 
Kaip Tamstos artimi kaimyną) paša Koja 
tai p. Petiai, iš visos šeimos narių esą 
buvai pats biau^ausias. Dėlto dabar 

lyra aišku, kodėl Tamsta murgdai visa 
l?. tos organ».,,cij.s preziuenms greičiau- lielllTi Koionij,. Matyt, kad Tamsta 
eia bus koka nore ponas ir nuo )o pri- k„n8ll|ū ta i d|deIj nesusipratimą, 
klausys kiekvienas darommkn kiuatelê- Tai kaip ir visas tamstos gyvenimas 
jimns._Lietuv, s darbo žmona.> nretų būti yrR nesusipratimas. Nes epleidns savo 
atsargu, ir napakhuti | „tani,.koa" nonų .. u vez,k0 amatų, niekur nebuv. pagei- 
valdžios ruošiami., pinkles, vykingas. ą6aatinaa a8moo. Snvo laiku buvai di- 

džiausiąs bačkininkai; be. j seimą tams­
ta uieke neišrinko. Buvai aršu? federá li­
tas, bet iš ten t»po parodytos durys. Se­
minarija negavai baigti, į kunigus likai 
neįšventintas. Na ir galų gale, jeigu 
užsienyje (Italijoj) už pinigus tapai „da­
ktaru'* tai dar nereiškią, kad esi mOKSlo 
vyras. Tai patvirtina visi Tamst*«s po-' 
elgiai ir bendro išsilavinimo trūkumai. 
Jei būtum gavęs nors gera naminį išau­
klėjimą, tai visi tie tamstos defektai bū­
tų dar pakenčiami. Bet trūkstant ir to, 
esi pilnoje to žodžio prasmėje, ,,’zvcšči- 
kas“ ir begalo storžievis.

Tokiu būdu išeina, Kad Tamsta e i 
nedaviręs ir nedakepęs visose srityse, 
išskiriant, gal vieną, kurią vėliau pa­
nagrinėsime, O dabar prašau atleisti už 
taip trumpą mano hiško įžangą. Bet 
Tamsta gali būti ramus, nes pačio laiš­
ko turinys bus daug įdomesnis.

Todėl, šiuo tarpu aš galiu Tamstai 
tik tiek patarti: Jeigu jau Tamstai bū­
das neleidžia atsidavus dirbti ir tarnauti 
lietuvių kolonijos labui, tai aueimildamas 
liaukis provokuoti, jdavinėti, netiesą skel­
bti ir išnaudoti savo tautiečius, nes tuom 
terši garbingą konsulo vardą ir darai 
gedą visai lietuvių tautai svetimtaučių 

'ąKyse.
(Bus daugiau)

cijos svarbą jų ekonominiame 'gyvenime 
ir kovoje už būvį. Net revoliucines fra­
zes j e gali panaudoti suvyijojimui dar­
bininkų į nuują „darbininkų organizaci­
ją". Kauno darbo inspektorius jau jam 
pavestą durbą pradėjo. Jau buvo sušau­
kęs darbininkų atstovus paaiškinti tos

Kiekviencje ša yje išnuudoj iinųjų, 
darbininkų Klasę sudaro virš 90 nuošim­
čių. Kiti yra išnaudotojsi, kurie minta' 
darbo žmonių prakaitu. Darbininkij >s 
jėga mdžmišKa, kuri vienu snvo pūslėtų 
rankų moste ėjimu gali nušluoti išnaudo­
toju Klasę. Bet tas neįvyk.t*. Neįvyks­
ta del to, kad didelė skriaudžiamųjų da- organ i z C’jos „svarbą* 
lie yra užnuodyta kapitalistinio raugui Toji organizuojama „nauja darbi- 
nuodais. Tie nuodai yrą sėjami visoke-Į ninkn organizacija'* bue tvarkoma fašis* 

i — pirmiuinkas bus skiria- 
j maa paties darbo iespektoriaus nuožiūra 
I „tinka'i ae“ žmogų?. Ir jis bus tas, 
„darbininkų org nizacjjos“ diktatorius.

| Fašistinė Lietuvos valdžia tikras 
! darbininkų organizacijas uždarinėja, jų 
lai kraičius b udži”, vadus sodina kalėjl-

- man, ir št ri, dabar pati émêri organizuo­
ti darbininkus, kad jie „bendromis jėgo­
mis galėtą kovoti už savo bŪKiės pageri­
nimą“. (!) čia jau ir didžiausias nesusi­
pratėlis gali sau išsiaiškinti, kad Lietu­
von ponai tautininkai nori paimti darbi­
ninkus savo rankom ir juos pavergti. 
Tada jau darbininkai jokio pasipriešini 
mo negalės pareikšti prieš išnaudojimą, 
nes jie priklausys „poniškai daibininkų 
organizacijai“ ir dėl to jiems nevalia bus 
streikuoti prus ponus darbdavius. Obei 
to, tos orga nitui ei Jos prezidentas greičiu u-

UUUUt'IDe i IIUUUŪI J * W OCjnlUl VIBUhÇ" į LI1IJKU UlgHH 
riopu būdu, Kud tik darbininkus n titrą u-l tine sistema 
kri nuo tiKrujo kelio ir gražiomis kalbo* ------ *
mis ir pažadais patraukti juo* į S-iVy. 
išnaudotojų, pusę, kad jie nebūių į'8v<i- 
jingi. Tokiu pavyzdžių yra daug.

Ypatingai daug dėmesio kreipiama 
j darbininkus ir daug gerybių jiems ža- 

I VI Idžios aib.l 
norį viridžioie ilgiau iš-ilaikyti. Tą mes 
tarime šiandien Itriij >j, V«>Kletij<>j ir k., 
to paties siekiama dabur ir mū^ų Liet u- 

Iv<>j — pavergti darbininkus ir atitrauk­
ti juos nuo tikrojo kelio.

Lietuvoj krizis ir pasibaisėtina 
ssurdas p i*lėgė Kaimą ir miestų dmbi- 
niūkus. Tautininkų valdži * tai mat> ir 
net Ivbii jiiučl , Kad is alkanų darbinin­
kų pueė'i bręsta jai pavojus. Dėlto vi* 
siems darbo inspektoriams js kyti orga­
nizuoti darbininkus j naujas „tautiški-* 
darbininkų oiganiz cijar*. Or^an zuojant 
darbo inspektoriai turi panaud'ti visus 
gudrumu?, kad lik dauginu pritraukus 
darbininkų. Daibo Inspektoriui turi aiš­
kinti darbininkams dirbinioKų oiganiza*
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Lietav< je, Panevėžio mieste eina 
kunigų li<ikr"štis „Panevėžį'* B ds is“, ku­
riame tūla^ kunigus rašo '«piekarus. Jis 
rašot'

„Krikščioninkoso tmt'se gražini 
klesti reikalų bendrumo eąnio'*ė, vienin­
gumo iiujaut.n<aii ir soid>rumo prakti 
ku. Europos tautos jaučiasi esmõióa 
Vienos motinos — Bsž i.včloR Gukte'yr, 
tarpusavyje — seserys. Joc, jei ir ka­
riauja, tai ne dėl neapykantos šovinizmo, 
bet dėl savotiško jaunos energijos per­
tekliaus, mūsiškai rakant—„dėl sporto*'*

Ar^i guli bari du r didesnis begėdis, 
kaip tas Kunigas. Cli dap syki dvasiš­
ki ja parodo, kokie „žaislai“ ją vylioj». 
Karus ji laiko savu lūšies žrisiu, bei 
dvapšškiji j karo lauką neina ž>ri'-ti, o 
ragina darbininkus, kud palikę sivo šei­
mas jie žudytusį ir teiktų mal mumo 
dvariški jai. D asiškijai smagu žiūrėti, 
kuomet darbo ž*r><mės BKerdêsi už Kapi­
talistu reiki ! n s, d< I to ta^ Kunigas „Pan. 
Balse“ ir raš >, kod kariaujamu buvo tik 
dėl „spo'to“. Tai biaurus pasityči'ji- 
in ib iš nesusipratusių žmonių ir išių, 
kurie kritu kai e.

Laivu agentūra “BREMEN
□argo Santa Ephigenia, 13 Telef. 3-1152

Laivakortės išsimoki jimui. Parduodam laivakortes Europan ir Gama* 
das iš bilų kurios Europos vietos j Brazilija, ilgam išsimokėjimui.

Skubiai paruošiame visuz dokumentus (važiavimui Brasilijon pigiau­
siomis kainomis.

- Teiraukitės patys j laivų agentūra “BREME”
Largo Santa Ephlgania, 13 Telfone 4-1152 S. PAULO

s

o



3 LIET u V 1 u aidasbrazilijoj n—gj

Lietuvai pavojus
PABRĖŽIA ESTU IR LA­

TVIU SPAUDA

Ryšy su naujais polici­
niais reiŠKi* liula, Pabaltijo h
spauda ypatingai susnūpinusi 
tvarsto pa lė j ir ta proga daž­
nai kalba apie Lietuvos užsie­
nių politiką. Estų dienraštis 
„Kaja“ šio i.ia dienomis platų 
Ižanginj rašinį antrašte.. Ar 
„Drang nach Oaten'* jau! 
prasidėjo? Skiriu Lietuvos i 
— Vokietijos santykiams. Ja­
me p>ibrėžiama, kad Lietuvai 
esant Pubaltės valstybių ura ri­
poste vakaruose ir kitos Pa- I 
bnltljos valstybės su ypatin­
gu susidomėjimu seka vokie­
čių—lietuvių ginčus. E«ąaiš-| 
ku, gad Vokietija fmêsiSmur-j 
Kių represijų, norėdama vieną ' 
Pabaltijos valstybių, šį kartą: 
Lietuvą, prive ati atsiklaupti; 
prieš ša ve. zmuma Kiek t »i 
pavyks, parody» ateitis. Bet 
Lietuvos padėtis, šiaip ar taip I 
labai snuki. Lietuva yra 
valstybė, kuri nen<-ri susiias.iI 
sau draugų. Jos ligšiolinė po- ’ 
litika buvo pagrįsta viltimis, 
Kad Vokietija !•* Kurija visa­
da ei* ranka <ai>KO.r prieš 
Lenkiją. Bet Hit eriui pre 
valdžios stojus, t< s viliyt iš­
gaiš-'. I pabaitijos valstybių 
susiartinimą Lietuva visado» 
pamodavo ranka, o^s ji siste- 
matingai trukdė. Žinomi', to­
kiu silpnino L'etux os tai plau­
tinę padėt). Su dideliu ausi- 
do.-i ėjimu reikli sekti, ar V<>- 
Kietij •- ep esi j os jau reikštų 
tai, kad nacio lal-oci Ii.tų se 
nai p skrlutaa šUKys api® 
„traukimą j rytu»" piadedu 
įgyti realių foru ų?

Laivių „Jaunaka? Zina s“ 
plačiame rašiny d-1 Lenkijos 
Vokietijos t-usiiarimo rašo: 
„Vokietija „turi savo pasieny 
dar du aštriu konfliktu rekto­
rius — Austriją ir Klaipėdą.

Pirmasis mažiau mus 
inte esuojn, bet j Klaipėdą tu­
rime atkreipti dėmesio. Ir čia 
mes prieiname naują situac'ją, 
kurią sudarė Lenkijos — Vu-Į 
kietijos tie.-ioginio su-i:arimo 
sutartis.' Kaip žinome Lie— I 
tuva visada paneizė Latvi-1 
j s ir Estijos pakartotus i 
kvietimus sueiti su mumis* 
į trijų Pabaltijo valstybių 
sąjungą. Rodos toil pagrin­
do Estų laikmečio piieicaištae, 
kad tiktai Lietuvos užsieių 
politikos dėK><, dabartin ų ^un- 
Kiuoju laikotarpiu, kada visas 
I ąsaulfc, . ê Bdkanų neiš-ki- 
ri<>nC, nuosekliai orga aizuoja- 
sj.taiko? sutvirtinimo įkalu, 
mes vieni esame pūslikę ne­
organizuoti. Kaip žinoma,

Companhia City neapsireže nuo plataus 
užsimojimo praturtinti mūsų sostine su 
visa serija sodnu ir miesto apgyventu 
daliu pavizdžihs, tu žmonių naudai, kurie 
siekia plačiu ušžimojimu gyvenime.
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Kad pasiekti viena iš teisingiausiu ir 
svarbiausiu žmonijos tiksiu rasti gali­
mybe isigyjimui nuosavo sklypo ir jame 
įkurti gražu gyvenama židinį, Compa­
nhia City išdirbo dideli Ir svarbu plana, 
kuris palengvina Įsigyti labai geromis 
sallgomis gražu nousava že­
mės sklypą puikioje ir sveikiausioje vie­
toje Villa Romana, netoli nuo Agua 
Branca,

8
© 
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Nedviejok. Pasiryžk, kaip galina grei­
čiau, tavo sklypas: MĖNESINIAM IŠSI- 
MOKEJIMUI NUO 21$000.

Lietuvos vienintelis užsienių 
politikos tikslas buvo — at­
gauti Vilnių ir ji tikėjosi to 
pasieksianti panaudodama Len­
kijos priešingumus su Rusija 
ir Vokietija. Kaip Rapolo su­
tartis dar jungė 8SSR ir Vo­
kietiją, Lietuva orientavosi j 
tas abi valstybes. Bergždūs 
buvo mūsų perspėjimai, kad 
mažai valstybei pavojinga virs­
ti žaislo objektą, bergždūs 
buvo ir mū-ų raginimai kartu 
su mumis sukurti nepriklauso­
mą Pabaltijo politiką.

Paskui Lietuvai teko 
pergyventi vieną nusivylimą 
po kito: Vokietijoj valdžią 
paėmė Hitlerio valdžia, Rusi­
ja atpuolė nuo Vokietijos ir 
susitarė su Lenkija, o dabar 
ir Vokietija susitarė su Len­
kija. LenKijoe tarptautinei 
padėčiai sutvii tėjus, Lietuva 
nebeturi perspoKtyvų už mėgs­
ti sėkmingas derybas su Len­
kija Vilniaus klausimu, kaip . 
tfi gilėjo padaryti anksčiau.

• Lietuva negali net kultūrinė- 
Imis priemonėmis paremti savo 
Vilniaus krašto puailikusius 

.brolius, kurie dabar visiškai 
palikti lenkų jtakai. Be para­
mos iš Pabaltijo valdyb'ų pu­
sės, Lietuva palikta „akis 
| akį“ su hitlerine Vokieti­
ja, kurios jtakos veržimosi 
į Klaipėd s kraštą vis la­
bilu pasireiškia,

O čia Kaune girdėti ne­
aiškių balsų, kad Lietuvai rei­
ktų orientuotis j Rusiją, kuri 
apsiimtų garantuoti jos terito- 
riallnę neliečiamybę. Bet to­
kios derybos, jei joi ir įvyktų, 
visai nejmanomo* be Latvijos 
ir [Estijos dalyvavimo. Mes 
neturime jokios priežasties 
džiaugtis mūsų broliškos tau­
tos politiniais nepasisekimas, 
bet mes ir negalime sėdėti ran­
kas audėją ir rezignacijoj lau­
kti ką duos mums ateitis. 
Šiandien dar mes nežinome 

jaiškių vaisių tų tixslu, kurie 
pinasi apie lenaų — vokiečių 
susitarimų. Nežinome kokia 
kryptim e pasireikš jKe'btasis 
„žygis į «Te­
aišku: r

DIDŽIAUSIA URBANISKA HEJUDOMO TURTO
ORGANZAÍIJA BRAZILIJOJ, ĮSTEIGTA S. PAULY 1912 M.

Bet viena 
Pabaltijo valstybių 

sąjungos įkūrimas yra įvir­
tos neatidėliojamu užda­
viniu.

Tai turi suprasti ne tie 
pačios pabaltijo valstybės, bet 
ir vinos tos vai s lybes, kurios 
suinteresuotos ikrai išlaikyti 
tai ką Rytų Europoj. Mes 
jeiname j reikšmingą laikotar­
pi, kur] galima apibudinti kai­
po diplomatiško ^„apstatymo“ 
ir ,,pasiruošimo“ laikotarpj. 
Niekai dar neguli nuspėti, ku­
ri didžioji vabtybė bus laimė­
toja tume dideliame diploma­
tiniame manevre.

Juozas Žukauskas

MOTINA
Vaikas sirtzo.
Jo veidas buvo nubertos iai:sv< niis 

dėmėmis. Jh kvėpavo pravira burna i- 
fulyvusiotui' rankomis graibstė aplink 
save orą. Stiklinės akys s ankiojo sieno­
mis, o lupus, „nieko ištatli nebegalėda­
mos, nuolat drebėjo.

Pro langą veržėki pavakario Sau'ė. 
Ji patenkinta ir laimingi glostė tu lysti- 
-j veidą, sušiurusius ul'iikus. Cž 'ant*, 
Kieme, juokėsi medžiui. Anais metais 
rudens vėjų nuplikytu?, giaas žalias li­
pais užsidangstę, mėtė vien s kitų pava­
sariškomis šypseo'njis.

Prie serjnnč o vaiko sėdėja motina, 
lavnrguain, miegoi-to ž^il^anio ž ū ėjo 
ji, k'ip kil- j si, užlūšč'odama, krūtinė.

VfŲkas sergr, sunkiai se-ga, jum 
reikia d-ikt ro. Vi inti s<i šaltmėtėmis 
• amnlių žiedai nieko jam nep 'gelbės. 
Motina tai žino. Žino, kad reikia par­
vežti d Klaras, ^didelis, mokytas ponns 
iė arešto centro. O dar geriau žino, 
kad dak arui reikia daug pinigų...

Tuo tarpu visus jos Curtos — se- 
p yni patys 8uulkii>usi variniai, nkkin- 
.i, inužyčiai pinigėliai.

O vdik'ri tun gyvent'. Septynios 
m<*tns ti.ounos vingius uu^lutoS, Skaus- 
in> ia ir ū-e- čia is gyvenimo vieškeliais 
lydėt s. ji« m-g»ii t ip greitai užue-ti, 
i>»si:ierti j boiibę, ^«grįžtančių amžiny­
bę. Mylinti motinos širdis negalės to 
pagyventi: Ji turi matyti vaiką sve Ką, 
g-nžiai beaugantį, neimgnlimui bežengian­
ti j sv>ese8iih?> rytojus.

Motina uždirbs pinigų, parveš da­
ktarą, sugidžio»' tavo vaikui sveikatą, 
galėjimą gyvecii. Ji nugulės vísks. Prieš 
krisiaiinę j< s motin.šką mei ę dus lenks 
visos gyvenimo vėtros.

Vaikas didelėmis miglotomis akimis 
žiūrėjo į apsiūkusį motinus veidą ir sun- 
Kiai Kvėpavo.

Sunkiai, uilūždamas ir dejuodamas, 
kvėpavo.

O ant mažyčio, sunykusiu veidelio 
rinkai kas kartus tamsesnės ir didesnės 
dėmės,

— Mėlynas, «gražios žibuoklės, po­
nu».., Mėiyn<>s, gražios žibuoklė'-.- • 

priekio, buiminsulysusi ranka tiesiami

gi'8, ašarotos akys gaudo praeivių vei-’ 
dus, o p i mėlynavusios, suvytusios lūpos 
vos bejalen.jti pràleisli duslų, užkimusį
balsą.

G*aži jauni/ ŽmoiVų pora ė|na.
— Ponas, nupi-Kit panelei gėlių...
— Neruikú»., Mėgiamiausius ma­

no šo'cis ym tango* panele Vanda.
— O mano — angliškas valsas... 

vakar ėokau Met*opol| su vienu... 
Och! Gražio?, didelės h Kyši... Kaip pui­
kiai jis šokol,..

Nuskurusi moteriškė seka jaunuo­
sius ponus.

— Ponai, nupirkit... čia žibuoklės 
Tikros, mėlynos žibuoklė?.

— Nepirktim... Gails, panele Van­
da, kad oš nemuku angliško valso.

— Ponai...
— Užeikim, Edi, aš noriu jį pama­

tyt'... Sak«, jis 1 bu i dažnai būva... 
Kad tu žinotumei, koKius jo akys ir 
kaip puikiai jis šokai

Pasuko ske'sai gatvės, o "nuskūru 
si moteriškė puljko su ištiestomis ranko­
se žibuoklėmis.

Eina pasitenkinimu dvelkiąs ponus 
ir ponis.

— Mėlynos, gražios žibuoklės, po- 
naL.

— Būtinai, Pauliau, reikia inun.s 
uusipitkti automobilius. Antra vertus, 
dabar taip pigu, be to, ilgam (išsimokė- 
jimui duoda...

— Nu taip... Tik ar nebus per­
daug., Už namų dar skolos neišmokė- 
to?...

— Ponas, nupirkit poniai gėlių...
— Kokios ten skolosl... Kaip ana 

nori, Pauliau, bot tokių aukštą vietų 
užimant, jokiu būdu negalima apsieiti 
be automobilio.

— Pasiteirauti, žinoma, reikės ..
— Ponui, nupirkit... Tik penki 

centai...
— Vakar buvo atėjęs, žinai anas 

ilgasis direktorius. Labai geromis sąly­
gomis Siūlė...

— Pu ms tysim...
— Ponai... Mėlynos, gražios ži­

buoklės...
— Tai įkyrumas... Nasbprantu, ką 

veikiu miesto valdyba, panašių reiškinių 
nesudrausduma... Mes būtina) turim įsi­
gyti automobilių, Pauliau. Puikių, bliz­
gančių mašinų.' Kaip tada bus įdomu! 
Visos ir lestu ponios nusi raitys iš pavy­
do. O ypatingai Pakalnlenė...

>— Mėlynos, gražios žibuoklės, — 
(Bus daugiau)



LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJ ir— »

Lietuvos
Kaip dirba ir kiek uždirba Kauno 

bedarbiai

Kaunas.— Kauno miesto savivaldy­
bės viešųjų darbų darbi,linkai Aleksote 
noselei buvo bustieikavę del to, kad per- 
mažai uždirbą.

„L, Ž.“ bendradarbis vietoje atsilan­
kė ir pasikalbėju »u pačiais darbininkais.

Dirba apie 200 žmonių. Rengia kel­
tuvui vietą: kasa, verčia ir t dyn bačko­
mis' veža žemes.

Artyn priėjus vaizdas pasikeičia.
Darbas sunkus: molis ir šlynas įša­

lę — skala. Darbininkai geležiniais kūjais 
kala j žeme geležinius pleištas (klynus), 
bado geležiniais luomais ir taip po tru­
puti ar<J° molio kalną. Darbą ap.-unkina 
tai, kad ii žemės saukiasi vanduo — šal 
tinio esama. Purvą» trykšta ir rubai per­
ilape. -

Darbininkai pleištus kala net ugnys 
eina, tačiau daroas nesiseka. Viena* <iar- 
bi-iinka- sako, kad taip kirsdamas per 3 
dienas jis užkirtų? v»* 1 lit 35 c.

Kita-*, aiškina —per t-avaiię uždirbęs 
2 lt. 30 et

Dirba nuo 7 vai. ryto iki 3 vai. p-> 
pietų, taigi kala 8 valandas per dieną ir 
per valandą užkala po 5 et.

Trečias darbininkas užkalęs per 3 
dienas 90 cantų.

Taip pat pasakoja ( u ašaromis) pa­
tys darbininkai.

—Pietums valgome sausos duonos, 
labai 
dau- 
nêra, 

___ nėra 
ko ir kalbėti. Už butą mokama 15 - 25 
lt. iiiėn., bet už kelis mėn. nemokėta, na­
mą savininkas irgi neturi iš ko gyventi, 
lūšnos 5a/įninkas, tai meta iš buto, už­
daru duri«, neleidžia j butą ir t. t.

Bendrai, gyventi esą nepaprastai 
sunka.

Darbininkai sako» ka I jie per dieną 
uždirbtų bent 3 lt, tai butų patenkinti ir 
nereiktų jiems patiems ir jų šeimoms ba- 
dauti.

Palipu j kalną aukštyn. Darbininkų j 
grupė susidedanti iš 15 žmonių kala, 
kad net kalnas skamba. Paklausiau „kiek 
uždirbai“ ir vėl toks pat atsakymas.

Sako, štai mes — atsiliepia kaimy­
ninė darbininkų grpuė — kalame aštuo­
niese ir šiandie gal užme-ime 1 kub. 
metr. žemės.

—O kiek nž 1 kub. metr. išmetimą 
moka?

. Kur palaidesnė žemė, moka 1 lt., 
už to šlyno moka iki 4,5 lt.

Vasarą, sako, per savaitę galima 
buvo uždirbu 12-15 lt, tai tada ir gy­
venti buvo galima, o dabar tiesiog neima- 
n >ma. Pa«irodo, kad žemės normą, 
kurią mokamas atlyginimas, reikia ne 
iška ti, bet dar su karukais išvežti.

—o jei prie duonos yra silkė, tai 
gerai. Be to, čia dirbančių žmonių 
gumas su šeimomis, viengungių čia 
tai apie šeimos* gyvenimo sąlygas

už
IÍK

Didelis gaisras Jouav j
Jonavoj kilo gaisra : užsidegė ūn- 

teršato namai, kūrinome buvo Klibanki.* 
baldų dirbtuvė.

Ugnys veik visai sunaikino baldu 
dirbtuvę ir namas.

Gai r i gesinti buvo iš Kauno cnuva* 
žiavusi s 3 ugniagesių mašinos.

Nubaudi 639 darbdavius

Naujienos
pil. Revucką vestuvėse jaunimo tarpe ki­
lo muštynės. Besitraukdamas ii muštynių 
Juozas Sadauskas iš šautuvo nušovė 
Praną Radvilą.

Jaunimas įniršęs pu lė J. Sadauską 
ir jį plytomis ir geležgaliais užmušė.

Lietuvos ūkininko 
daina 

Kelio Akmenėlis, 
švogeri gerk, 
ukj turi, 
Rapolai, gerk,

Gerk, gerr,
Kol tu dar
Gerk, nark, 
Runkeliui t»vo get:

Jei parduos ūkį, ir linksmas būki 
ŪkisKds kriz s metu.
Sveiks pion centrui, sveikas lietūkį, 
Sveikas ir maistas k-rta.

Pirk, 'pirk, akcijas pirk —* 
Mokesčius Žemės inokex. 
Gi k gi'k, du bari] girk, 
Ateičiai g aži<.i tikėk...

Jei netikėsi, čystas sėdėsi, 
N<ek^s t'U nieko neduos. 
Jei nri«Itai k uit tu nemokėsi 
Tn bą ir bobą parduos.

Trai—rai, ni — ra — ’R, i 
Visk s išg< rus gerai... 
Tfhi — rai, r»> — ra—ra, r 
Dygsta p o biixi dvarui.

Mes per degtiną, kuriam gadynę, 
Aušta naujieji laikai...
Ge k gnspado'iau, ger gaepadinė, 
Gerkit ir maži ir Vainai.

KADA?
Kada lietuvi iš vargo pakilsi, 
ir skriaudos pančius nuo savęs na ne«i; 
kada, verkę,' d j ivęs per amžius, nu­

tiki, 
ir n štą lengvesnę ant savęs nujusi?

Kada moKslo galybė tave pergalė?, 
ir tavo kraują cž'iege drąsumu; 
kas parodys žvaigžię, kųr žib del ta­

vęs, 
pridengtą juodu nakties tamsumu?

Kada abejones mesi iš galvos, 
ir SlOli galėsi j k >VA už būvį; 
kad i tik u tūnuin tu tap-i t uitos, 
lala j> tau irgi sušuks: būk sveika* 

lietu viI?..

Baržas.

Pranešimas Visuomenei

APIE ĮVAIRIUS DALYKUS
TYRO ORO

Dr.

Be maisto ir be 
laiką gali gyventi.

SVARBA
S. Biežis.

vandens žmogus 
tačiau be oro nė*

sakyta, reikia pripažinti, kad nenugalimų 
kliūčių visai nesutinkame imant dėmesin 
ekonominę žmogaus būklę ir gyvenimo 
vietą. Oras lauke, kad ir dideliuose mies­
tuose, turi pakankamą oksigeno kiekį. 
Užtat kuodaugiausia reikia bu*i lauke, at­
virame ore ir visuomet giliai kvėpuoti. 
Taipgi reikia vengti didelių susikimšimų, 
kame netinkama ventiliacija.

Daugiausia prasižengimų šiuo žvil­
gsniu sutinkame gyvenamuose namuose, 
o ypač miegamuose kambariuose žiemos 
metu. Tai ypatingai pastebime biednies- 
niuose sluogsniuose šiais depresijos lai­
kais. Mat, ekonominiais sumetimais, o 
dažniausia dėl nezinyrtės, gyvenamieji 
kambariai retai vėdinami. Tai didelis pra­
sižengimas prieš sveikatos dėsnius.

Bendrai imant, žmogus miega astuo­
nias valandas į parą. Tokiu badu miega­
majame kambary jis mažiausiai pralei­
džia trečdalį savo amžiaus, gis kambary?, 
kad ir butų tris, keturis kartus dide-nis, 
kaip kad ištikrųjų esti, neturi pakanka­
mai tyro oro astuonioms valandoms kvė­
puoti. Taigi, žmogus priverstas kvėpuoti 
suterštą, nuodingą orą. kariame nėra oksi- 
geno daugiau, kaip viena aštuntoji dalis 
reikiamo kiekio. Dažnai dar mažiau. Net 
patarlė išsidirbo, kad tokiame kambario 
ore galime net kirvj pakabinti. Paprastai, 
miegamuose kambarį uose miegojimo laiku 
oras mažiausiai bet kas valandą turi būti 
pakeičiamas, kad užtektinai tarėjas oksi-

I tn,Į I I D 
ra jokius galimybės gyventi net kelias 
minutas.

Oras, kaip žinome, susideda iš ke­
lių elementų, iš kurių tik oksigenas yra 
būtinas. Todėl visas klausimas sueina į 
tai, kiek kvėpuojamame ore randasi to 
oksigeno. Juo mažesnis nuošimtis, tuo 
mažiau kanas tegali pa-iaaudoti. Gi iš 
kitos pusės reikia atsiminti, kad musų 
kūnas reikalauja tam tikro oksigeno kie­
kio, kad sveikata galėtų būti normaliai 
palaikoma. Kitaip reikia tikėtis jos pakri­
kimo

Nesileidžiant į smulkmenas trumpai 
perbėgsime fizi Joginius kvėpavimo dės­
nius. į plaučius įkvėpto oro oksigenas. 
persikošęs per mažąsias plaučių ląsteles 
ir kraujogysliu sieneles, susijungia su 
raudonaisiais kraujo kūneliais, kas sutei­
kia jam skai čiai raudoną spalvą, gis 
kraujau širdies veikime, išnešiojamas po 
visą kūną. Kaip matome, oksigenas pa­
siekia vi-us kūno audinius, kuriuose jis 
atsiskiria nuo raudonųjų kūnelių, kad at­
liktų savo skirtą pareigą. Dabar kraujas, 
atsiskyręs nuo oksigeno būva tamsesnės 
raadouo-i spalvos, vėl keliauja į planeliu, 
kad pakartotų savo pirmesnj žygį. Ir taip 
šis procesas žmoguje tęsiasi veik nuo r_______________
pradžios gyvybės užsimezgimo iki mirties, (geno ir pašalinus iškvėpuotą orą, karia

Iš šito turėtų boti kiekvienam aiš-'esti kenksmingas, jei jj is naajo kvėpuo­
ki!, kad juo daugiau j plaučius jkvėpuo- * jame. O tai labai lengvu būdu galime pa­
jama oksigeno, tuo daugiau jo visas ka- daryti, praveriant langą bent pusę pėdos 
nas pasinaudoja. Jeigu kvėpuojame oru, ir laikant pravertą visą naktį. Tas turi 
kuriame mažai randasi oksigeno, aiškus būti daroma kas naktj vasarą ir žiemą, 
dalykas, mu«ų kanas yra priverstas kęs- Miegoti užsidarius langas reiškia kviesti 
ti jo stoką. Jei tai esti tik trumpa valan-, sau ligą.
dėlę, tai maža žalos tepasidaro ir ii to Į Visai tat nejstaba, kad žiemos me- 
dar nieko blogo oeatdtinka. Vienok, jei tu plaučių įdegimas, šaltis ir daug kito- 
ta i pasikartoja pusėtinai dažnai ir tęsiasi kių ligų žymiai padaugėja. Svarbiausia 
ilgokais laikotarpiais, bendra sveikata ga-1 priežastis tų ligų yra stoka tyro oro, sto­
ną žymiai nukenčia, iš ko neretai kjla į- 
vairių rimtų ligų.

Praktiška t-vada savaime aiški. Rei­
kia vi-iems ir visados kvėpuoti tyra oru. 
Aktualus įvykinimas šio patarimo nevi* 
suomet esti taip lengvas, kaip kad pats 
pa-akymas. At-ižvelgiaat kad aukščiau pa

kuriame mažai randasi oksigeno, aiškus boti daroma kas n akt j vasarą ir žiemą.

ka reikiamo kiekio oksigeno. Užtai visuo­
met reikia turėti galvoj gėrai kambarius 
išvėdinti žiemos metu, uors ir reikia tru­
put} daugiau šilumos sunaudoti. Taupi- 

užmokama už 
yra už viską 
<N.»

nant anglis, labai brangiai 
sužalojimą sveikatos, kuri 
brangesnė.*

IS DIKTATŪRŲ ISTORIJOS
Diktatūros naujaisiais amžiais

F'OTOGRA.l^A.S IS KAUNO

GILUC
savo menišku d rbu daro mo­

derniškus visukių lūšių fotcgtafijiis iš 
geriausios užsieninės medžiagos papi- 
’ginta kainu. Be t», europiečiams daro­
ma nonlhi.l-».

Adiesus: Rua Josa Paulino, 118.
Bcm Retiio.

g'nndien Europoje ir kitur paplitu- 
Įsios diktatūros „J

jhu nemaža buvo senovêe» Rumos istori 
joj, jų nemaža pasikartojo ir naujes- 

Iniui? lauaiu.
Viduriniai amžiai drugiausia pra­

ėjo su monarchijos vėliva. Visuose Eu- 
'ropos kraštuose viešpatavo didesni ar 
mažesni kaialia*, karaliukai, kunigaiKŠ- 

ičiai, hercogai, baronai ir Kitokie titu­
luotieji, ,Dievo pateptieji* nenaudėliai. 
Visi jie daugiausia badavo ub-oliutiniai 
(niekuo nesu varžyti) valdovai, kurių no­
ras ir va ia buvo nuKščiausia-i j-tatyma*. 
Panorėdavo toks despotas ką nors nužu­
dyti, užtekdavo isaxyti ir jo ,valia' tuo

nėra naujas daiktus: jų

Žmonės vos pakeliamus mokesčius. Šito­
kių ,Dievo pateptųjų' kriaugerių valdy­
mas tęsėsi, galima saxyti, per visus niū­
riuosius Viduramžius.

Diktatūros Francuzijoj
Su šiokiomis tokiomis dirtaturomis 

vėl susitinkame prasidedaant naujiesiems 
amžiams. Pirmąją ryškesnę Naujųjų am­
žių diktatūrą galime laikyti kardinolo 
Armand du Plessis de Richelieu ( k. Ar­
man diu Plesy de RiŠejlė) diktatūra Fran 
ouzijoj 1624—1642 metais. Francuzijoj 
ka alium tuomet buvo Liudvikas XIII, 

I žmogus menkų gabumų ir ištižęs. O 
laikai buvo nerąmųš: virė smarxiauaios 
naminės kovos tarp katalixu ir protes­
tantų, Francuzijoj vadinamų hugenotais._ * .1 • » z . vuuvu. i luuuuAijui tbuiuuujii nuEtJir iaO!

■venciausiai būdavo išpil omą (nuzoįdy- gardįno|at Rjgjjė buvo {{ulus politikle- 
zA .... IR civv.k ir Atimifi Krnllna • -T- _d»vu dažnai net ir savu motinas, brolius, 
seseris, gimines ir t. t), susipykdavo 
dėl kokio menkniekio su kitos šalies val­
dovu— ir reoKa vyrus, ir kelia karą; 
panorėdavo daugiau lėbauti — ir moka

rios. Jis mokėjo priselinti prie Liudviko 
XHI, Kuris jį ir paskyrė savo miniate- 
riu. Bebūdamas miuiikeriu, Rišeljė pasi­
glemžė j savo runku a visą valstybės val­
džią, ir pačiam karaliui Liudvixui XIII

Kaunas Vyr. socialės valdyba 1933 
m. nubau ė 63g darbdavius už nesilai- 
kimą taisyklių. Pabaudų suma siekia 10. 
000 litu.

Atsirado «besprizorniku»
Panevėžys. Panevėžyje pradėjo atsi | 

rasti daugiau gatvėse be uzsimiimo besi- i 
bastančių ir išmaldos prašančią vaikų. Pa i 
«įtaiko, kad tokie vaikai padaro smulkių! 
vagysčių.

Lietuvos sko'os
San b 1 dienai Lietuvos valstybės 

vidaus ir užsieni» skolos siekė 117.668, 
000 litų. H tos sumos tik 1.709.000 yra 
vidaus skolo; o likusi - užsieniams.

Tų ak 4ų vienam Lietuvos gyvento­
jai apie 48 litus.

Žudystė vestuvėse
Birštonas. Jeskonių kaime pas

SIUVYKLA
Marijampolė

ANTANO NIZEVIČIAUS 
ir J- SINKEVIČIAUS

Rua Affons’ Arinas, 46 (CANINDÉ)
Siuvame vyriškus kostiumus, ka 

riškas ir kitokias uniformas. Darbas ge­

ras pigu*. Tarime pa iriukimui visokiau­

sios medžiagos nacionalinės ir užsieni­

nės. Jei norite turėti gražiai pasiūti 

rūbas, kreipkitės j mūsų siūvyk'ą. Bū. 
eite patenkinti.

nieko nebepalikdamas.
Ir štai, pirmasis kardinolo noras 

bubo — vi ai išnaikinti Francuzijofl hu­
genotus. Ir tą savo norą jis sugebėjo 
kuo puikiausiai įvykdyti. Mat, hugeno­
tams buvo sutelktos lygios teisės sa ka­
talikais gyventojais. Kard. Rišeljė įsigei­
dė tas žmoniškąsias teises nuo hugem - 
tų atimti. 1628 metais jis įsakė apgulti 
ir paimti hugenotų tvirtovę La Rochelle 
(Rošel). 11 mėnesių franeuzų kariuome* 
nê luikė apgulus tą tvirtovę, kol ligos, 
bad u s, epidemija, neprivertė suvargusius 
gyventojus pnsidnoti. Iš daugelio gyven­
tojų bebuvo likus vos Saujujė. Netrukus 
buvo paimtos ir kitos hugenotų apsau­
gos vietos. Dauguma hugenotų bėgo iš 
Frahcuzijoi.

Daugumai žmonių, drįsusių pasi­
priešinti Rišeljė diktatūrai, buvo nukirs* 
tos galvo*. Tuo laiku Prancūzijoj buvo 
jsu šioks to<s parlamenta* (seimas). Vi­
si karaliaus Įsakymai, prieš gaudami įs-

(eeka 6 pusi.)



5 LIETUVIŲ AIDAS BRAZILIJOJDANTŲ GYDYTOJAS L. JOSE LEYKOVIGH - i
R. Silva Pint©, 46 (Botu Ketiro) 

d <Mką,T 
nújarô^bUui^zinti k iiQHs už, dau-l 
Tų-gydV'uą aut pu.-ės-kaioos, k’Jp 

.L ^'itvkcištraųktiidąntįbe skaus-| 
f ,f mo 5S.00Ô,; plomba odabrol 

pūrdeleno 8$000j’ gryno aukso 
daptięs vainikėlis 4OSOOO.

. luama lietu viškiJ, jūsiškai 
ir lenki.-.kai. .t

DAKTARAS
A. J AZARA SNEGE

<. , r. <,0u (Maskvos gydytojht' 1914 m.)
' Vidujiniu, venerinių ir rdoter+ėkų ligų specialistas,' ebiftirgąs. 

Ligonius* priima nuo' 9’Tk'i • 1'2'ir niuo'3 iki 7. vai., vak.
Į Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 'TirS, (kampas rua Boa

•ų ' ‘ 1 • ' >r, Vista ir 2í> de Março).
i Gyvenamoji vièíá ten pac 5* aukštu. Te ©fonas 2*06

į L A B O L O T O R I J A Í
f MEDICINIŠKAS IŠVYKIMAS

'J (Nugapikaulio smegenų kraują.slapu uo ir išmatų) ® 
jį . Tikras ir geras.
f . Dr M; KANDIA IR A. KOGAMO i

y Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas 5
g Priėmimo valandos nuo g-ll ir nuo 3*6- .Sekmadienj nuo 2

10-12 vnl.Tel. 4-0218.' Kalbama rusiškai, • leukiškia W 
i ir vokiškai.ADVOKATAS

Or. Carlos Monteiro Brizolla
Paruošia Brazilijos pilietybes po- 

pieras, veda kriminalines ir 
vkomercin.es bvlas. ...

Rastinėj Rua Libero Baclaró, 10, 
1 3 auka t. «ales w 332-334.

Rūkantieji! LIETUVIŠKA VAISTINE
DR. H. S. M1NDLIN

RUSU MEDIKAS 
Vidujinių, moterų ir venerinių 

ligų gydytojas.

Pr mimo vai. nuo 2 iki 4 vai.

, . - Telefonas 4-5515
.R. Barão de i ta petin i nga, 1O

.> 5 aukštas. — Salė 520
Ir nuo 4 30 iki ■6,30 aut rna Ca- 

; p i lã >* -MaL raižo, Q '
Buto .telefonas: 4-0854

Lietuvių krautuvė
„VILNIUS“

Hua Prates, 12
1 prie Lnz sodo 

atidarė valgyklą. 'Pi«-tij*»-r• v»’kt- 
yienės pO’l$000 l$500 ' 2$000

Mėnesi n in i valgytojai inòk 
sulig susitarimo |,vn b fis š Iti ir 
šilti.užkandžiui; lietuviški bulvi­
niai ir - mil-tit lai• „biyh iuív í-
n 1 < 1 tos 1S <y t s ir ■ K-'piot žu vys 
ir silxè-, ivmrioí d®<*ro‘, deš e'ės 
ir kumpai; -įaugintas p'enns 
su bulvėmis, rauginti aguik**i 

ir ko pūstai ir t.t.

Pribuvėja
(AKUŠERE)

Marietta Passerini
Priėmimo vnlaudi f:

nuo S v, ryto iki 4 vuf. p. p. ii 
nuo 7 vai. vak. iki 9 vai. v.k.

Rua Silva Pinto 47
’ Tel. 5-3584

B o m Retiro

„L. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigus riu't< įvertintam laiš­
ke a Irę-u OL. A. B.‘ K. da M • 
oca, 424-

MEDICINOJ FE L CE TIS

Is. G a r 1 o
Baigęs rusų medicinos kla­

sinę mokyklą su 23 m. praktika 
Jigouinesė ir klinikose Rusijoj, Vo 
kietijoj Lietuvoj ir Lenkijoj, prity 
iQs gydyme viduriniu, odos, lyties 
(venerinių), .neryU. sifilis ir t.t. 
‘ nemia) mažakraujystes ir kito 
ligų.

Priitnamos valandos rytą 
nuO 9-10 v; po piet nuo 
2-2,30 v ir vakare nuo 
6 8,30 v.

Kalba lietuviškai ' ' ir kitomis 
kalbomis

Rua Anhaia, 100 S PAULO
(Bom Refiro). ♦

PRIVALOT žinot, kad malonu r pigu rūkyti neken­
ksmingoje nikotinėse gilzėse, kurių mundštukuose 
yra vata ir sunaikina n ketiną. Labai pigiai kaštuo­
ja. 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1OOO ŠT. — 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1SOOO. 
Persiuntimas imerioran 1OOO št. gilzų — 6S0C0

PUA S. CAET/XNO, 208 — S, PAULO

Pači osinė popįera «Paris»1OO knygučių ir 
vienas kartonas 12SOOO

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. -6307

(BOM RETIRO)
Visokių vaistų^ perfumer i jos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius,, D. RUMMEL 

Diplomuotas Kozanlaus universiteto.

——p./iSitKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
fl.ua 15 de Dauembro, 32 sobreloja Jei. 2-6393 

S. PAULO
Dnro vertinius is visų k Jbų ir paruošia vi-okius d kamonti s, kaip 
antai; chumatlbSį uacur.dizacijorj cireira de identidade ir kitus 

d <kU‘<ientú8.

Carteiras para operários I
Darbininkams ir laraautojams, kas ateis su šiuo skel-įl 

bimu, darome vertimus už papiginta kaina. s
KALBAMA LIET UVIŠ<AI. g

DR ADOLPHOTAUBKIN ADVOKATAS
(Diplo nuot s S. Paulo Fakultet )

Civ lin6« ir p ekybinės bylos, kontraktai (ipotikos, Žeme0 pirkimui 
ir ) arduvumus ir 1.1.), fakelų išraikai>vimp.i ir visi’kiti juridini e 
reikalai. / i , (■ . • t

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas.
Telef. 21629

A įdaryta: nuo P iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

kalba lietuviškai

Ligonius isegzaminuoja
Ru< Silva Pinto, 47 sobrado. (Bom Betiro)

T\ D C DEDA Gydyto’as Italu ligoninės 
vii. UILiDA — nuo 3 val.popietųDR. VASCO F RRAZ COSTA “oTiki^rv.

j Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia — Sifilis.

Gydymai kalnų «aid*
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukša t 
Tel. 4-0715.

Vokiečių fotografijų 
įstaiga

„EERBAhDO“
{steigta 1890 metais

Atlieka {vairius darbus 
fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyksta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro. iŠ fotgmfijų naujas.

Arthur Schmidt
Rua São Caetano, 111 
(sepis nr. 103) S. PAULO

VaistinėPASSBRINI
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig-’os. Patarnaujame ir 

i naktį.

Rua Dr. Silva Pinto, 49 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

Dr. B. K. Chipiakoff
(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vendinių, vidujinių ir psichinių ligų specia— stas
LABORATOR I A: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

išmatų istyrįmgM. Ligonius priima ntio 3 iki 9 vai* vak. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.,

Konsultorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Charutaria Central da Močca
įsteigt 1915/1 metais

Eduardo Rodrigues
Ví-okiausiòf rūšies cigarai, charufai, papirosams dirbti gilzės 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta­
bakas palaidas, pūkeliais ir „corda*.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

Į Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

Salão „POLL 4’„MUNICIPAL”.
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai.
Rua Barão de Itapeti­
ninga, 3.6. Tel. Ą-7751.

S. PAULO

Ponioms ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondūlavimaa Mar- 
cel ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių, 12$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas* 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
ni, pigiau negn kitur

Rua Jose Paulino, 106

APOLONIJA DEGUTIENE

Daktaras A. M. Kandi a
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v.ir nuo 3-p v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão dė Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rušiškul, lenkiškai ir vokiškai

Policlínica Medico - Chírurgica 
Rua José Paulino, 109 - sobrado. Telef. 5-6307 

Bendra Klinika vidujinių ir moterų ligų — urinarias 
gonorrea—siphilis. Ligos vaikų - ausų - nosies ir gerklės

F’ N. Pessolano — vyriausias chirurgas Humberto I ligoni­
nes - - moterų ir urinarinln ligų specialistas.

D r. J. Maizoni — Humberto I ligon. medikų narys — Vaikų 
ligų specialistas

Dr. B. Gravino — Humberto I ligon. medikas — ausų, nos'es 
gerklės ligų specialistas.

Dr B. Levin Dentistf — Burnos ir dantų ligų specialistė. 
— Traukia, sutaiso ir deda naujus dantis.

CONSULTA 1OSOOO.
Priėmimas: 13—14,30 v. ir 17—19,30 v. v,

vkomercin.es
fl.ua


LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJ

VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
Europiečių kolonijos Rio G ra na e do Bu ragai 'klimatas1 

Sul

Mano nuo none, norintienos įsigyti 
žemės sklypą ir ant jos ūkininkauti, be­
ne gedausią bus Rio Grande do Sul es­
tude, kolonia „Rio Liz<“. Nes šitoji ko­
lonija yra apgyventa europied'air ir ne­
brangiai galima įsigyti žemės sklypą jau 
dirbamą.

Klimatas geras, Keliai taip pat ge­
ri. Č>a auga Kviečiai, rugiai, bulvės, 
miežiai, tab>KaS, kukurūzai ir k. Ča 
apsigyvenę ,tik europiečiai: 50 ūkių tu­
ri vokiečiai, 100 ūkių turi rusai ir apie 
500 lenkų. Lietuvių yra 30 ūkių, kelio­
lika lietuvių yra, kurie jau Čia gyvena 
apie 30 metų. Gyvena gan pudturinčiai. 
Kiti lietuviai yra pirkę žemts dar nese 
na i, bet irgi geriau gyvena už tuos, Ku­
rie miestuose dirba fabrikuose.

Kas no'ėių daugiau žinių apietuos 
ūkius ir norinčių pirkti, galite klausti in­
formacijų laiškais š<uo adresu:

Jonas Marcelionis, Boa '(Vista 
do Erechim Floresta. Rio Gr. do 
Sill. Debartiniu metu čia* parsiduoda 
jau dirbami 10 ūk<ų*po 25 hektarus kie­
kvienas.

netinkamas. Atvy­
kęs gėiebėsi plačiu maštabu organizuoti 
katalikus, buvo pradėjęs leisti „Katalikų 
dirvą**, statyti altorius, bet iš to viso 
išėjo šnipė. Niekas Bumšos žodžiams 
netiki, prie jo organizacijų nesidedu, jo 
Jiedžiatnos „ketui kų dirvos*’ niekas ne­
skaitė ir ją turėjo uždaryti. Čia dar 
daug kun. Bnrrsai pakenkė jo zakraetijo­
nus Antanas Majų . Taip ir nepasisekė 
ia m įskųsti ant Brazilijos lietuvių spran­
do. Dabar jau žada Lêgti is cia. Tik no 
ii, kad parapijonys sumestu po penginę 
ant laivakortes.

Kibą parapijonys neturėtų kur pi­
nigų dėti, kad Bumiai laivakortę piiktj. 
Va, tegul važiuoja kartu su manim j 
'Kubatoną, padirbės porą—trejetą .mėne­
sių, ir bus laivakurtė. Be kun. Bumšos 
lietuvių kolonija nieko nenukentės.

lo, kad žmona kviečia jį fuojaus parva­
žiuoti S. Paulan oėl svarbaus reiklu. Iš­
prašė ii manąs paskolinti 100 milreisu, 
sakydamas, kad per vieną savaitę jis grįž. 
Bet ne grįžo ir neatidavė mano 100 mil- 
reisų o tapgi neužmokėjo man už pensi-

18 DIKTATŪRŲ ISTORIJOS*
(Tąsa iš 4-to puslapio)

Kubatonietis.

Kolonistas

Laiškas Redakcijai
Gerbiama? Ponas Redaktoriau pra- 

patalpinti Jū-ų redaguojamam laikraš 
šitą mano

tatymo reikšmės, turėdavo būti pers* 
.varstomi ir patvirtinami parlamento, 

joną 4 mên. už saves ir 3 mėn. už su- Parlamentas galėdavo pridėti savų pas- 
nų, pridarydamas man nuostolių virš .tabu arba įsakymą visai atmesti. Rišeljė 
500 inilreLų ir dar apšmeižė. 4). Gyve-1 to nepakentė ir iš parlamento tą teisė 
nant man S. Paule tiesa pri-iėjo skolin-1 atėmė. Pirma buvo da saukiami vadina- 
tis nuo drangų, ką manau pridėjo dãry-' mieji luomų susirinkimai, 
ti daugeliui žmonių tuo sunkiu laikotar­
piu, bet .elgetauti’ kaip M. Kelčianskas 
prie Baž. S. Antinio ir „ Praça Patriar- 
cha”, skaitau dėl žmogaus sveiko ir drū­
to labai žeminančių ir tokį žmogų gailu 
pavadinti parazitu. Kas is piliečių pažįsta 
M. Kelciauską ir mane, tas niekados ne- _ - « - —
patikės tu blevižgu, ir visi žiuo, kad M.1 XIII. Kadangi naujasis karalius Liudvi- 
Kelčiauskas žmogus tinginys, kuris gyve-įkas XIV tebebuvo dar vaikas, tui Fran- 
na tik ant sprando savo vaikų, pliotkau- 
ja ir daro niekšybės.

Pono Šobllnsko ir kitus kolonistus 
teisybės vardu prašau atsiliepti. Ir poną 
korespondentą „Darbininką” prašau at­
šaukti korespondenciją kaipo neatatiukan- 
čią tikrenybei. ,

Su pagarba R. Muraška. 
Colonia „Barán de Antonina” 

18]i IJ1934.

kuriuo«e ga­
lėdavo dalyvauti ir žemesnieji tautos 
slnogsniai ir tarti savo žodį. Riseljê ir 
tai panaikino: žmonėms jie bepaliko tik* 
tai teisę klausyti ir moke&cius mokėti, o> 
vieką kitą pasiėmė sau.

Rišolje mjrė 1642 metais, Sekau* 
ciais noetbisSmiiė ir karalius Liudvikos

Lietuvaitėš tragėdija

Jauna lietuvaitė, Katrė Medytė, 
metų amžiam, įsimylėjo i tuią Domiu i Kg 
Cbiarou:, italą ir su ju>> d ranga v. Mer­
gaitės tėvai tu.' būvu nepateoKinti ir jai 
draudė draugauti su svetimtaučio. Du* 
ktė, kad nepiKUiti tėvų, su savo mylimu 
susitikdavo gatvėse. Tas romansai tęsė­
si apie šeši* mėnesius ir užsibaigė tr«- 
gingai K. Medytės mirtimi.

Pereitą sekmadienį, apie 10 v><|. 
n* Ktiee, kaip ir visadu, K. Medy ė susi­
tiko savo mylimą ir ,.špaciravu“ ant Al­
to da Mo >ca, to i nuo žmonių, kur ga­
tvės neapšviestos ir tamsu, kad nepaste­
bėtų jos tėvsi. Ir t’dp jiems dviem be­
sidžiaugiant meile, paeigjrdo du šūviai 
ir Katrė krito mirtinai suž is ta. Nuga­
benta ligoninėn tuoj mirė. Kas ,ią nu­
šovė, nežinia, ar jos mylimas dėl korio 
dnlyKO, ar paš linis. Policija veda 
dyma ir ieško kaltininke. Bet ar 
ras?

17

tar 
su

Petras Štokas apiplėšė syrą?

Ant gatvės Vinte e sjnco de M«r- 
Co šią savaitę tapo i. Išplėšta vieno syro 
rūbų krautuvė it išnešta rūbų už 1000$.' 
Krautuvės savininkes upkuliino apiplėši­
me tarnavupj pus jj lietuvį Petrą Stusą.

šau 
ty „ Lietuvių Aidas Brazilijoj** 
laiška.

< Lieto v. Aidas Braz.> 52 n r: iš 
Gruodžio 30 d. 1933 m. korespondentas 
„Darbini įkas” savo korespondencijoj 
„Apgavo savo švogerj**. apšmeižė mane 
uatiėkdamas netikras ir melagingas žinias. 
1). Aš Romaldas Muraška nebuvau .ori- 
silipdęs* prie kol. 1'. gablinsko jo ne 
.apšmorijau’, j > vištas nevogiau ir jis ne- 
pracalino manęs, nes ūki? tuo laiku bu­
vo šoblinsko ir mano bendras. 2). Miką 
Kilčianską nieks iš São Paulo '-ekvietė 
ir nieks jam ne žadėjo auk-0 kaln >. Jis 
pats rašydavo lai-kus ir verkdav > kad S. 
Paulyje pragyvenimas sunkus ir jis su sū 
uai? darbo neturi ir prasydavo žinių apie 
darbus šioje kolonijoje. Jam buvo praneš 
ta, kad dirbant vaip ir vi-i k loni?tai či>- 
nai jis gali užsidirbti ant duonos kąsnio. 
3). Mikas Kilčiauskas atvyko niekam nie- 
kviečiant rugpjūčio mėn. su sū.ium be 
vieno inilreis > ant mano sprando. Aš jam 
daviau žemę užsodinti ką jis norėj > ir 
daviau m a is ta, bet Kilčiauskas padirbo ru 
-ūnum arti 2 mėnesių, sūnus jį pametė o 
palikęs vienas ir kaip» tinginys iš prigim­
ties. dirbti nenorėjo ir kas bov> užsodin­
ta arti 3/4 alkiero vatos ir Kukurūzų vi­
sai nepriziūrėj > ir matydamos kad be 
darbo niekp nebus, tai mane apgavo pa­
rodydamas laišką nuo žmonos iš S. Pan

euzijos valdžią pasigrobė kitas klerikalas 
kardin.JMazaiiui. Tai buvo žemos kilmės 
italas, gimęs Sicilijoj. Patekąs ministério, 
jis panoro įsigyti tokios pat valdžios, 
kokios turėjo Rišeljė. Prieš jo dikturą 
vėl ėmė priešintis parlamentas. Dabar 
parlamentą palaikė ir Francuzijos kuni­
gai Rečiai, kurie taip pat nepakentė k ar* 
dinolo Mazarinio viešpatavimo. Kai Ma- 
zarini norėjo dar padidinti ir taip jau 
vos pakeliamus mokesčius, parlamentas 
užprotestavo ir tą įsakymą atsisakė pat­
virtinti. Tuomet kai kurie parlamento na 
riai buvo suimti ir pasodiuti kakjiman. 
Fraucužijos gyventojai, suprantama, kai 
vienas ėjo uz parlamentą prieš diktato* 
riaus įsiviešpatavimą ir priespaudą. Pra­
dėjus vaikyti parlamentą, gyventojai to 
nebegalėjo pakęsti ir Paryžiuj sukėlė re­
voliuciją (vadinamą Frontą). Prie Pary­
žiaus tuojau prisidėjo fr kiti Francijos

I miestai. Jaunasis karalius ir jo motina iš 
' Francijos pabėgo. Neužilgo savo kailį tu- 
1 rėįo nešti ir pats kard. Mazarioi. Bet jis 

d « r*:»*» oo /i-:», i aí~.zs ,r užsieny nenurimo ir stengėsi vėl atsi-Rua Carm0 Gint ra 32 (|ein« I Aimo- griebH įr šlal jiB pasisamdė didžiulė ka­
res gatvę) Bom Retiro. 1 - 1 - ...

Čin galima g»'utį geriausios rūšies 
visokių maisto produktu ir geri tusių gė­
rimų vietinių ir užsieninių.

„KAUNO“ krautuvėje galite nusi­
pirkti ir laikraštį WL. Aldas Br.M

Parsiduoda
Pigiai parsiduoda namas su 

dviem kambariais ir virtuve. Kreiptis:
Kua das Roseiras Nr.6 — VILLA

BELLA pus Broniu, Vrubltauska

Lietuviška Krautuvė
KAUNAS

APSIVEDIMUI

Energingas 22 metų amžiaus vaiki­
nas, rimto budo, nevartoja svaiginamų 
gėrimu, ieško panelės nevyresnės 25 me­
tų amžiaus apsivedimo tikslu.

Su pirmu laišku būtinai foto. Atsa­
kysiu tik į rimtus laiškas.

Adresuoti* J. PačiOnanas.
Rua da Mòòca, 424. S Paulo.

rluomenę (mat, pinigų turėjo prislvcgęs 
I daug) ir ja vedinas atžygiavo vėl Pary­
žiun ir jį užgrobė. Visa valstybės valdžia 
vėl atiteko diktatoriui kardinolui Mazari- 
niui. Visiems laisvių kovotojams, visiems 
diktatoriaus priešams, žinoma, buvo su­
ruošta pirth. Kas suspėjo išnešti savo 
galvą užsienin, tas likosi sveikas, o kam 
nepavyko, tai ir su gyvybe reikėjo atsis­
veikinti. Ir visi panašus grobikai pana­
šiai elgėsi ir tebesieigia.

Didžiausioji Rišeljė’s ir Mazarinio 
valdžios susti* 
padidinimas.

Mačiulio diktatūra mokyklose

Pats M člulis nei piršto neturi pri­
dėjęs prie lietuviškų moKyklų S. Pauly 
je, bei jis jom nori Šeimininkauti, kaip 
tikras ga^padorius. Dalinai jum tas ir 
iki šiol sekėsi. Kiekvienoj mokykloj, W- 
vų komitetui sudaryti bu o diktator šku 
būdu p-tfkiiti paties Mačiuile jąm iš­
tikimi žmonis. Be «bėjo toks mokyk­
los tėvų *komit ta* į rooky k los reikalus 
mažt i kreipė dėmes o. Vaikų tėvą1, ku­
rie Qmokyklas ižutko, pradėjo bruzdėti 
prieš Mačiui o d k t? turą ir pirmieji „su* 
ki*o“ Villa An'StHzioe mo ykios vaikų 
tėvai i* nuvertė pr eš tris metus M čiu- 
lio paeti t) ta mokyklos tėvų komitetą ir 
paet tė -ąžitiingų žm< nių rinktą Komite­
tą. M cluliui t«i nenrom sj. Jissužint - 
,ią* apie tai. atbėgo į Vila Ana*tazi<>s 
mokyklą ir bbpąsėdžiuujantj mokyklos 
tėvų komitetą ir phtj mokytoją p adėjo 
kulibti rusiškai. O mokytojui piadėj<' 
g<ąsyti pašalinsiąs iš mokyklos, už t«l 
kad vaiku tėvams leido iisirinkti komi 
tetą.

Viliu AnasUzios mokyklos tėvų 
koraitet s neišsigando konsulo ir pradėjo 
rūpestinga mokyklas tvarkymo Įdirbą. 
Mačiulis dar labiau paviūto. Per savo 
iaicraštį tėvų komitetą ir pati mokytoją 
išvadino \andalaia ir barbarais.

Vilana tazieėiai nepasiduokite 
čiulin’. Savoje mokykloje tik jūs 
i eliuininkais o ne Mačiulis.

Anastazietis.

Kas norite pirkti
pigią ir ge ą vartotą, beveik naują, SIUVAMA MA­
ŠINA, teužo na j e indėlį ant Pua Conselheiro Ra* 
malhO, 27fr. Tel 7-6191 (Kampus «v. Brigadeiro 
Luiz Antonio). Boo dės: 3, 5, 40, 47, Paraižo, Avenida 
r Villa ò enientino. Rxikiuê* nuo 60$C00, kojinės 
nuo 150$000 ir daugiau. Persiuntimas mūsų sąskaiton.

A. BOCEVIČ

Lietuviu Alfaiataria

Vinco Tsndzsąolskio
Persikėle į naują vi*ą ant

Rua Miller, 77.

Me­
ets to

Bumša prašo pinigu ant I ivakortės

Siuvami vyrí<Ki rūbai pagal nau­
jausios mados pigini, graitai 
ir gerai. Didelis visokių me­
džiagų pasirinkimas, už 
sieninių ir vietinių. Su . 
garantija siuvame ir 

išsbhOKėjimni len­
gvomis sąlygo­

mis. Dave už* 
s ky>< a nesi­

gailėsite.

Neužmirškite adreso rua M>ller>77 
netoli Braz t toliai

norar, žinoma, buvo savo 
prinimas ir savo garbės 
Mirus 1661 melais kard. Mazarinini, visą 
valdžią savo rankosna suėmė pats karalius 
Liudvikas XIV.

Šitos kunigų ir karalių diktatūros 
Prancūzijoj taip prislėgė gyventoju?, taip 
juos apiplėšė ir įvargino, kad neužilgo ki­
lo Didžioji Francnzijos Revoliucija, kuri 
nukirto galvą netik .pačiam karaliui Liud­
vikui XVI-tajam, bet visiems buvusiems 
jo pakalikams.

Keleivis*

Pasto Dézutê
VI. Gedraitis, A Bikelis, J. Navikas. 

M. Motukonienė. A. Paršelis, Juozas Sa­
dauskas, M. Milkevičius, J. Stobingis, A. 
Sasnauskas, R. Baltrušaiti?, V.Oršvila, A. 
Bobulauskas P. Gtidaitis, P. Sabaliauskai­
tė, A. Jurėikonis.

L. AIDAS BR.» galite gauti:

424.
Aido e pu u tu vê j —r rua da More»

Brazilijos lietuvių kolonijj kun.

Rusų vaistinėj — av. Paes
Luz stoties kloakoj,
Rua Jose Paulino ir Couto 

hães gatvių kampo kloakoj,
Lietuviškoj vaistinėj — rus Jesė 

Paulino, 109.
Krautuvėj „Vilnius'* r. Prates, 12
Krautuvėj ,Kaunas* — rua Carmo 

Cintra, 32,
Krautuvėj .Lithuania* — rua Vcn 

luntarios da Patna. 54,
Lietuv. Krautuvėj — rua Voluntá­

rios da Patrie, 59,
Prie Centralinio pašto durų it 

kampo kioskose ir pas išnešiotojus kiek 
vienam miesto rajone ir priemiesčiuos^ 
kaip Mooce, Rolėm, Villa Bella, Villa 
Anastácio, Lupa, Villa Zelina, Villa Al* 
pina ir kitur.

Santos mieste prie ge'ŽKelie stotitf 
kioskoje.

Barros

Maga-
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